



Тематическое приложение к газете «Выль туибд»

ВМЕСТЕ С «КОМИ ВОЙТЫР»

■ Работа на устойчивое управление ресурсами

Делегаты конференции Удорского представительства Межрегионального общественного движения (МОД) «Коми войтыр», состоявшейся 15 ноября 2018 года в Доме культуры п. Усогорск, поддержали предложения Фонда со-действия устойчивому развитию «Серебряная тайга».

Координатор фонда по работе с населением, замдиректора фонда Валентина Семяшкина, призвала жителей Удорского района активнее использовать механизмы FSC-сертификации в защите своих социальных интересов при согласовании действий с лесозаготовительными предприятиями, действующими на территории муниципалитета, а также предложила общественникам еще раз обратиться в адрес Правительства Республики Коми по поводу реализации разработанной фондом Межрегиональной программы по сохранению атлантического лосося (сёмги) на территории двух соседних регионов - Коми и Архангельской области. Помимо этого, В. Семяшкина посоветовала выйти с инициативой на Совет депутатов Удорского района с тем, чтобы поставить заслон ввозу отходов из Московской области на территорию северных регионов.

Представитель «Серебряной тайги» отметила, что Удорское представительство МОД «Коми



Выступление замдиректора Фонда «Серебряная тайга» Валентины Семяшкиной.

войтыр» является одним из основных партнеров фонда в реализации проектов, направленных на устойчивое управление ресурсами, как лесными, так и рыбными, и поблагодарила общественников за многолетнее плодотворное сотрудничество.

На территории Удорского района действуют два крупней-

ших лесозаготовительных предприятий - АО «Монди СЛПК» и ООО «Лузалес». Обе компании сертифицированы по системе FSC и соблюдают нормы, прописанные в стандартах Лесного попечительского совета, по устойчивому экономическому развитию, со- блюдению экологических тре-

бований и сохранению традиций, социальных прав местного населения.

«В процессе реализации проектов сотрудники фонда постоянно взаимодействуют с жителями Удорского района, и очень часто выясняется, что люди в глубинке не знают и поэтому не могут использовать

механизмы защиты своих социальных прав, которые заложены в стандартах FSC. Зачастую не владеют информацией и главы поселений, поэтому фонд готов провести несколько обучающих семинаров для жителей Удорского района», - предложила В. Семяшкина.

Второе предложение касалось Межрегиональной программы по сохранению атлантического лосося (сёмги), разработанной в рамках «мезенского» проекта Фонда «Серебряная тайга». Пункт о продвижении этой программы был включен даже в документы последнего Съезда МОД «Коми войтыр», но так и не был воплощен в жизнь. Общественники решили напомнить Правительству Республики Коми о необходимости её включения в госпрограммы и соответствующего бюджетного софинансирования.

«В границах Республики Коми добыча сёмги в реке Мезень запрещена, а в Архангельской области разрешен любительский лов атлантического лосося на рыбопромысловых участках плавными сетями. Но разных подходов не должно быть, ведь Мезень протекает по территории двух субъектов Российской Федерации, и сохранять сёмгу только в границах одного региона без принятия необходимых мер на территории другого - бессмысленно.

(Окончание на 6 стр.)

Опыт

Возрождение исконного ремесла

В ряде сельских поселений Республики Коми в последнее время осуществляются проекты по благоустройству территорий, по организации культурно-досуговой деятельности за счет грантов благотворительных фондов. Большинство заявок на гранты подают органы территориального общественного самоуправления (ТОС) и неправительственные общественные организации. В настоящее время грантовая поддержка - один из самых действенных механизмов по возрождению сельских территорий.

Два месяца тому назад один из таких грантовых проектов начали воплощать в жизнь активисты села Кожмудор соседнего с Удорским Усть-Вымского района. Коми региональная общественная организация «Женское движение Коквицкой горы», которое возглавляет Надежда Каракчиева, выиграла грант фонда Геннадия Тимченко. На средства гранта сельские общественники закупили 12 ткацких станков и теперь обучаю всех желающих исконному женскому ремеслу. Обучение проходит и взрослые, и дети. На занятия приходят даже мальчики. Самому младшему ученику - 4 года, самой старшей мастерице - 70 лет. Постоянно посещают занятия около 20 человек.

Сельчане ткут половики, гобелены, различные предметы быта, например, сумочки. В пос-

леднее время сотканные вручную изделия снова вошли в моду и пользуются большой популярностью. Станки заказывали в Мастерской ручного ткачества «Мир Традиций», основателями которой являются Илья и Елена Рудницкие. Мастерская находится в Краснодарском крае. Супруги принимают заказы через свою группу в ВКонтакте. Станки доставляют заказчикам по почте. Илья изготавливает инструменты ручного ткачества и ткацкие станки, Елена дистанционно обучает ткацкому ремеслу.

Станки легкие и компактные. Ими можно пользоваться даже в домашних условиях, устанавливая на обычном письменном столе. Активистки села Кожмудор под руководством Рудницких своими руками собрали станки и освоили азы мастерства. Составили собственную



Сельчане ткут половики.

программу обучения и теперь делятся своим опытом со всеми желающими. Помещение под ткацкую мастерскую под названием «Мича» предоставила индивидуальный предприниматель Эльвира Дмитришина в своей гостевой усадьбе «Марьуш ордын» (в переводе с коми «В гостях у Марии»). Гостевая



усадьба расположена в деревне Эжолты на Коквицкой горе в Усть-Вымском районе. В гостевой усадьбе помимо мастерской обустроен еще и выставочный зал. За 2 месяца накопилось столько изделий, что хватит не на одну экспозицию. В ближайшее время общественники планируют купить еще одну

партию станков, чтобы изготавливать шарфы. Кожмудорские активистки уверены, что их начинание будет развиваться, поскольку является составляющей туристического бизнеса гостевой усадьбы «Марьуш ордын».

Ольга САЖИНА.

Фото из архива

Надежды КАРАКЧИЕВОЙ.

ВМЕСТЕ С «КОМИ ВОЙТЫР»

(Начало на 5 стр.)

Принятие межрегиональной программы на правительственный уровне, развитие сотрудничества двух регионов в рамках реализации этой программы будет содействовать сохранению и устойчивому использованию ресурсов - именно в этом заинтересованы жители примезенских районов и у нас, и в соседней области», - подчеркнула В.Семяшкина.

Делегаты конференции решили напомнить властям ещё об одной инициативе МОД «Коми войтыр», касающейся ограничительных мер по добыче биоресурсов на территории заказни-



Были вопросы и к представителям лесной службы Республики Коми.

ка «Удорский». Предложение о временном «закрытии» для природопользователей особо охраняемой природной территории регионального значения было направлено в адрес Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми еще полтора года назад, но какого-то решения по нему до сих пор не принято.

Участники форума согласились также с тем, что необходимо ввести мораторий на ввоз мусора в северные регионы из центральных российских областей.

Экологические вопросы составляли лишь малую часть поднятых на конференции удор-

скими общественниками тем. В течение дня обсуждался еще целый ряд проблем социально-экономического характера. Так, рассматривались вопросы о необходимости проведения безотлагательного капитального ремонта сельских образовательных учреждений, в частности, о замене протекающих в большинстве школ кровель, о нехватке учителей, о необходимости изучения коми языка в школах, как родного, о сохранении комиязычных газет, о строительстве дорог и мостов, о заготовке дров для местного населения и возможности сбора валежника в лесах.

Испытай себя в сплаве!

■ Каждый год Александр Морозов организует водные путешествия для детей и взрослых



Готовы к отплытию.



В деревне Родома.

В нашем районе есть такая возможность с 2012 года. Тогда опытный тренер-педагог отдела по туристско-краеведческой работе Центра детского творчества поселка Усогорск Александр Морозов при поддержке фонда «Серебряная тайга» организовал первый сплав с ребятами по реке Мезень на катамаранах и байдарках. Ребята не просто плывли и любовались красотами, а останавливались и убирали берега реки. Мусор собирали в мешки, утилизировали, а уходя оставляли призыв: «Не мусорить!»

С тех пор сплавляются каждый год. Правда, если до 2016 года не было никаких препон в организации сплавов со школьниками, то в последние годы дети могут участвовать в походах и экспедициях по водным маршрутам только вместе с родителями.

В сплав, кроме школьников, всегда просятся и ребята-студенты. Им, совершеннолетним, отказа нет. Опытный инструктор Александр Морозов организовывает сплавы и для туристов-любителей водных походов из других регионов.

В каждый поход выходили 15-18 ребят от 10 до 18 лет. Были разные маршруты - в общем, если сложить все пройденные участки Мезени, можно сказать, что они сплавлялись от верховьев Мезени в Удорском районе до Вожгоры в Архангельской области. Если говорить о сплавных средствах, в походе всегда были задействованы два катамарана и байдарки. Путешествие всегда начиналось с объездительного инструктажа со-

трудниками ГИМС, МЧС, а также с изучения карты маршрута: «Куда плывём?»

До начальной точки маршрута добираются по дорогам на автотранспорте. Катамараны и байдарки тоже грузятся, они разборные.

Не всегда всё просто. Но все трудности, организационные моменты ничтожно по сравнению с яркими, незабываемыми впечатлениями, новыми знакомствами, которые участники сплавов ждут и получают от водного путешествия.

На берегу катамаран собирается и - поплыли! Водным туристам без разницы, какая вода - спрашивается с любой ситуацией!

Школьники обычно очень хотят на сплав, - говорит Александр Реомидович. - Им очень важно испытать себя здесь. Да и романтика влечет - каждый вечер костер, уха, песни под гитару...

Река Мезень подходит для всех туристов-водников - и малоопытных, и опытных. Как и река Вашка. В 2016 году ребята с Александром Реомидовичем сплавлялись и по этой реке - от междуреченского моста до Усть-Вачерги. В разное годы во время таких экспедиций усогорские школьники побывали в деревнях Макарыб, Глотово, Буткан, Ёлькыб, Патраково и т. д. И везде их ждали экскурсии, ночёвки в гостевых домах. В Сельвыбе экскурсии проводят Анатолий и Ольга Бушеневы, в Чернутьево - учитель-краевед Валентина Аврамова. В Мучкасе Анатолий Лобанов рассказывает, как строились в станицу дома, водят на соленое озеро, в сезон там собирали морошку. В Патраково встреча-

ет знаменитая Дина Чупрова, даёт мастер-классы по приготовлению национальных блюд и выпечки в русской печи.

Самое последнее по времени путешествие - сплав этого года - был по маршруту Пысса - Вожгора Лешуконского района Архангельской области. 80 километров по реке. До Пыссы добирались на машинах. Обратно с Вожгоры - тоже на машинах, погрузились в два УАЗа.

У соседей в Лешуконском районе мы увидели чистоту и порядок в охотничьих и рыбакских угодьях, да и просто на берегу, - рассказывает Александр Морозов. - У нас же в верховья Мезени ездят очень много посторонних, приезжающих сюда на рыбалку, и возле изб там зачастую полный бардак. Школьники, участники наших экспедиций, из года в год вместе со взрослыми приводят в порядок наиболее посещаемые места, потом размещаем предупреждающие знаки, информацию о том, что надо беречь места, где отдыхаешь. В Лешуконском районе не пришлось этого делать.

«Спасибо за чистый берег!» - только такие отзывы-оценки вместо предупреждений и назиданий оставляли наши туристы у соседей.

В Вожгоре есть гостевой дом. Хозяева были рады видеть гостей.

Как отмечают участники путешествия, в жизни жителей соседних районов есть много общего, но и различия есть тоже. Например, в соседнем районе на рыбопромысловом участке разрешен любительский лов сёмги по лицензии, а у нас - нет.



После себя - памятка: «Мезень - наша гордость. Берегите ее!»

А то, что сёла вымирают, это и у них, и у нас. Народу стало существенно меньше. Дорога летом хорошая только до Вожгоры. Поэтому в соседнем районе летают самолетами. А это дорого. Дешевле и проще жителям Вожгоры добираться до «большой земли» на машинах через Пыссы до Усогорска и сесть у нас на поезд.

Прошлым летом самая большая проблема была в Пыссе и дальше - не завезли бензин. Лодки у всех встали.

- Мы собираемся и в будущем организовывать такие экспедиции-сплавы по Мезени, - говорит Александр Морозов. - Народу нравятся неизведанные водные маршруты. Спасибо Фонду «Серебряная тайга». В рамках проекта «Модельная река Мезень» Фонд поддерживает наши инициативы, направленные на знакомство молодежи с природой родного края, с историей и сегодняшним днём примезенских сёл и деревень. Кроме того, мы выполняем поставленные перед нами задачи

по уборке берегов от оставленного мусора, распространяем информацию о ценностях Мезени и о том, что состояние реки и её ресурсов зависит от каждого из нас...

Июль - их месяц. Тепло ночевать в палатках. Комары, мошкара на воде не особо досаждают. Собираются сплавщики опытные, которые каждый год сплавляются, и всегда есть те, кто впервые решился на водное путешествие.

Сплавы Александр Морозов организует в свои отпускные дни. Он всю жизнь воспитывает детей через спорт. И в сплав с ними ходят, чтобы воспитать ответственных людей, научить детей правильно вести себя на природе, наблюдать за ней, заботиться, расширять их кругозор. Выезжая на природу, его ребята уже никогда не растеряются - и палатку поставят, и костер разожгут, и ужин на нём приготовят, и мусор за собой уберут.

Мария ХУДЯКОВА.
Фото предоставлено участниками экспедиции.

Свою лодку узнают из тысячи

Мастера, которые могут своими руками собрать лодку, на Удоре ещё не перевелись. По словам руководителя общины коренного народа «Удорачи» Альберта Логинова, одного из самых известных на Удоре лодочников, в каждом населенном пункте есть несколько человек, которые сооружают лодки для себя и на заказ. В каждом поселении лодки изготавливают на свой манер, у каждого умельца особенный почерк, поэтому мастер свою лодку легко определит из тысячи по некоторым характерным особенностям изготовления.

«Вихрем» до Большой Пыссы

В Удорском районе лодки, в основном, изготавливают по вымскому типу. В соседнем с Удорским Лешуконском районе (Архангельская область) такие лодки называют «зырянками», а в Коми - «мезенками». По Интернету такую лодку не заказать ни за какие деньги, поскольку многочисленные производители предлагают лишь лодки-казанки, а они не приспособлены для передвижения по Мезени и Вашке, на которых часто встречаются мелководные участки и перекаты с каменистым дном. Казанки рассчитаны на глубоководье, а ближе к Белому морю рыбаки вообще предпочитают высокобортные карбасы, которым не страшны высокие волны.

Свою первую лодку мастер-лодочник из села Большая Пысса Альберт Логинов тоже изготавливал по типу казанки, когда ему было всего 25 лет. Решиться на такой серьезный шаг в столь молодом возрасте ему помог случай. В 70-е годы прошлого века единственной «дорогой» на Удоре была река, лодки имелись в каждом дворе, а у некоторых рабочих хозяев их было по 2-3. Но вот моторов в продаже не было, люди записывались в очередь на их приобретение и ждали по несколько лет. И вот, будучи в гостях у родственников в селе Турья Княжпогостского района, Альберт Васильевич увидел в магазине мотор, и это был даже не «Ветерок-8», а «Вихрь-20», о котором мечтал каждый рыбак. Да что там рыбак, каждый удорач! Причем в свободной продаже! Такую удачу упускать было никак нельзя, и Альберт Васильевич, не раздумывая, купил мотор. День - два не мог нарадоваться своему приобретению, но потом немного приуныл. Каким «ветром» можно будет перенести его «Вихрь» до Большой Пыссы? Но недаром же мотор назывался «Вихрь» - пусть сам себя доведет - решил Альберт Васильевич и начал собирать лодку. Материал подобрал в соседнем с Турьей поселке Брусничный, где разбирали старый дом. Соорудил судно дней за 10 и пустился в плавание по реке Емве (р.Вымь) вверх по течению, держа путь домой. Добирался с неделем, с приключениями, раза два по ошибке заплыл в старицы, но в конце концов, проведав большую часть своих родственников во время вынужденных ночевок в попутных поселениях, доехал до родного села.

Первую «мезенку» Альберту Васильевичу соорудил одно-



Альберт Логинов за работой.



Тристан Хамел (Франция) и Владимир Емушев.



Владимир Емушев за работой.



Александра Келльнер (Канада), Тристан Хамел (Франция) с хозяином лодки.

ся еще один мастер - Николай Тимофеевич Захаров.

У Емушева двое сыновей, но ни один из них не проявляет интереса к «корабельному» делу. У Николая Тимофеевича тоже нет учеников. Оба ёртомских мастера втайне лелеют надежду, что их дело продолжит сын мастера Геликса Ивановича Юдина из поселка Солнечный. Молодой человек присматривается к их ремеслу, и, похоже, плотницкое дело ему в радость. Привлекает парня и то, что этим промыслом неплохо можно заработать. Емушева же радует, что посмотреть на его работу в 2012 году приезжала группа иностранцев, среди которых были представители Финляндии, Канады, Франции. Заместитель председателя финского студенческого движения «Друзья родственных народов», ныне сотрудник Хельсинкского архива Нико Партанен заснял весь процесс

изготовления лодки. Жаль, что передал мастеру только несколько снимков. Не лишним было бы иметь при себе и показывать всем желающим заснятые Нико видео в качестве учебного фильма по изготовлению деревянных лодок. Хочешь не хочешь, а серийное производство «выдавливает» с рынка мастеров, работающих вручную, и секреты стариинного ремесла могут быть утрачены для будущих поколений.

И все же у нынешних умельцев есть последователи. По словам Альберта Васильевича, только в Большой Пыссе он обучил ремеслу еще троих односельчан, и все они с его легкой руки теперь мастерят лодки. Так что будем надеяться, что удорскому «флоту» быть!

**Ольга САЖИНА.
Фото Нико ПАРТАНЕНА
(Финляндия)
и из архива Фонда
«Серебряная тайга».**

Мезенский калейдоскоп

МЕЛЬНИЦА В ДЕРЕВНЕ ПОГОРЕЛЕЦ БУДЕТ ВОССТАНОВЛЕНА

Общественная организация ТОС «Кимжа» из Мезенского района стала победителем конкурса президентских грантов по направлению «Сохранение исторической памяти».

Проект «Северные мельницы» предполагает создание международного волонтерского центра в деревне Кимжа и восстановление мельницы в деревне Погорелец.

- В России сохранилось лишь около 100 мельниц, а в начале XX века только в Архангельской области их насчитывалось более 1000. Важно спасти их от разрушения и по возможности восстановить, а также объединить тех, кто сохраняет знания о мельницах, - убеждена вдохновитель проекта, ведущий специалист по туризму отдела по делам молодежи, культуре и искусству Мезенского района Анна Крючкова. - В том, что такая потребность имеется, мы знаем благодаря нашему сайту «Мельницы России».

Анна Крючкова рассказала, что сейчас идет ремонт Дома культуры в Кимже, где будет размещен центр, гостевой дом для размещения волонтеров, решаются вопросы по развитию предпринимательской деятельности и самозанятости местных жителей, - сообщает пресс-служба областного правительства.

ТОСЫ ПОМОРЬЯ ОТМЕТИЛИ ЮБИЛЕЙ

Встретившись в Архангельске, активисты ТОС-ов из двадцати районов области не только побороли о насущных проблемах и поделились опытом, но и поздравили друг друга: территориальное общественное самоуправление в Поморье действует вот уже два десятка лет.

Двадцать лет назад это новое движение объединило инициативных людей, неравнодушных к проблемам своей малой родины. Сегодня в Архангельской области активно работают уже более тысячи ТОСов.

Как было отмечено на юбилейной конференции в Архангельске, в Поморье особенно активно развиваются сельские ТОСы, и поддержка их со стороны руководства региона будет продолжена. Благодаря деятельности ТОС удаётся привлекать и средства федерального бюджета. Например, в 2018 году благодаря участию региона в федеральной целевой программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» удалось привлечь около 500 тысяч рублей на реализацию трех проектов. А в следующем году ТОСы Поморья смогут получить уже 1,5 миллиона рублей по этой государственной программе.

В целом только в текущем году ТОСы реализовали на своих территориях 300 проектов на общую сумму 40 миллионов рублей. Средства на их реализацию выделялись из областного и муниципальных бюджетов, а также были привлечены из разных источников самими участниками ТОС.

По традиции на ежегодной итоговой конференции по развитию территориального общественного самоуправления в Архангельской области объявляются результаты конкурсов «Лучший ТОС» и «Лучший активист ТОС». Назвали победителей и в 2018-м. Всего отмечено двадцать лучших активистов - по одному из каждого района. Лучших ТОС в этом году также двадцать. Среди них известный уже и в России ТОС «Кимжа» Мезенского района.

ЧАСОВНЮ - СВОИМИ СИЛАМИ

Жители деревни Козьмогородское решили построить в своей деревне часовню.

Год назад место под строительство освятил епископ Нарьян-Марский и Мезенский Иаков, и тогда же начался сбор пожертвований. Заказали купол, приобрели материал для строительства. Летом мужчины деревни Козьмогородское на субботнике обустрили фундамент. Затем мастера - братья Аникиевы - приступили к строительству.



У колодца в Кильце новая «одежда».

ПАМЯТИ ЗЕМЛЯЧКИ

21 ноября жители села Дорогорское Мезенского района вспоминали свою землячку Евстолию Андреевну Поднебесникову, которой в этот день исполнилось бы 100 лет.

В Комнате Памяти - деревенском музее, созданном когда-то Евстолией Андреевной, активисты местного совета ветеранов рассказали молодежи о судьбе и трудах Е.А.Поднебесниковой, рассказали, каким неизвестным человеком была эта женщина. Здесь же состоялась презентация исследований учащихся местной школы Оксаны Поляк и Ярославы Шеметевой «Замечательные люди нашего села» (научные руководители Любовь Геннадьевна Гмырина и Анна Федоровна Мыльюева).

Евстолия Андреевна Поднебесникова, как здесь считают, была педагогом от Бога. Долгие годы она проработала в школах Мезенского района - в Каменке, Долгощелье, Дорогорском. Большая часть её трудовой жизни отдана Мезенской средней школе. И везде в воспитание и обучение своих питомцев она щедро отдавала не только богатые, поистине энциклопедические знания, но и огонь души. У Евстолии Поднебесниковой всегда был интерес к прошлому, она хорошо знала историю своего родного Дорогорского. Выходя на пенсию, с такой же энергией,

с какой она отдавалась школе, занялась краеведением. Создала в Дорогорском одну из первых в районе сельских музейных комнат - Комнату памяти.

Она ездила по деревням, собирала материал, и люди охотно делились с ней и воспоминаниями, и будущими экспонатами музея.

В МЕЗЕНСКОЙ КИЛЬЦЕ ВОССТАНОВILI УНИКАЛЬНЫЙ ГЛУБИННЫЙ КОЛОДЕЦ

Он построен еще в 17 веке. Чтобы дойти до водоносного слоя, копали на глубину в 25 метров. Сруб дважды ремонтировали еще в советские времена. И вот теперь у колодца появилась новая «одежда».

Старое колесо почти два метра в диаметре лежит в стороне. Для местных плотников оно - не просто история, а образец, по которому восстанавливали колодезный ворот.

Валентин Рассолов, бригадир плотников ТОС «Кильца»:

- Старый сруб уходит вглубь на 25 метров. Построен еще в 17 веке. Когда-то в Кильце было 11 таких колодцев. Сохранился только этот, да и то частично. Восстановить его предложили французы из Национальной федерации Компаньонов: сотрудничество с этой организацией началось, когда Кильца вошла в реестр самых красивых деревень России.

Виктор Обросков, глава МО

«Козьмогородское»:

- Написали проект «Сохранение исторического наследия». Проект у нас прошел, была выделена небольшая сумма денег, закупили материал. Специалисты САФУ помогли с чертежами. А восстанавливали местные жители своими силами. Заменили два метра подземного сруба и надстроили верхнюю часть. Работали по технологиям северного зодчества. На открытие пригласили французских коллег. Гости из Франции высоко оценили работу плотников и разделили радость обновления с жителями Кильцы. Французская ассоциация «компаньонов», как они сами себя называют, существует уже несколько столетий и занимается проектами по сохранению наследия и обучением специалистов.

Этот, казалось бы, небольшой проект подарил массу положительных впечатлений жителям Кильцы. На открытие собралась вся деревня - каждый хотел покрутить колесо, посидеть на колодце, поделиться воспоминаниями и эмоциями. Люди увидели, что совместными усилиями можно изменить свою жизнь в лучшую сторону. Во-первых, теперь будет гораздо удобнее и ближеходить за водой, а во-вторых - деревня Кильца стала еще красивее и привлекательнее.

Восстановление уникального глубинного колодца местные жители хотят продолжить... В Ассоциации самых красивых деревень России местную инициативу поддерживают. И считают, что следующая задача - проложить сюда дорогу туристам. Ведь Кильца - живая станица. Уже и сейчас Кильца и соседняя Кимжа известны далеко за пределами Архангельской области, ведь в списке самых красивых деревень России они еще и самые северные.

Подборка подготовлена по материалам интернет-сайтов
<https://www.pomerie.ru>;
<http://ldvina29.ru>;
<http://www.pomorland.travel>;
<http://pravdasevera.ru>;
страницы «Дорогорское. Любимое село» в ВКонтакте.

Обычаи, традиции

О борьбе с неудачей на промысле у удорских коми

Согласитесь, трудно представить деревенского мужчину, не умеющего ловить рыбу. Ловля рыбы - это не только добыча пропитания, но еще и отдых. Ей, как и охоте, присущ азарт. Поэтому многие мужчики могут заниматься рыбалкой практически бесконечно.

Стоит ли говорить о том, с каким уважением и любовью окружался в прошлом удачливый рыбак в своей семье и среди сверстников! И с какой затаенной обидой и болью все мы воспринимаем неудачу в одном из основных, переданных нам предками, занятий! А каково было оправдать неудачу раньше, когда рыбные запасы по сравнению с нынешними временами были гораздо богаче?!

Конечно же, во все времена было принято оправдывать свое невезение не зависящими от воли рыболова обстоятельствами. Такими, например, как плохая погода или отсутствие клёва. Ранее же основной причиной хронической неудачи, как на рыбалке, так и на охоте считалась сглаз (тышкодчом - у удорских коми). Тышкодны

(вомдзавны) - сглазить мог позавидовавший человек, имеющий для этого определенные навыки и знания. Таких на Удоре называли «тышкодчысь».

Справлялись со сглазом с помощью различных обрядовых действий, которые совершили самостоятельно либо с помощью других людей, которых называли тёдьсы (знающий). Как правило, данные действия были одинаковыми независимо от вида промысла, будь то охота либо рыбная ловля.

Об одной такой истории про порчу на охоте довелось услышать от уроженца деревни Мелентьево:

- «Отец рассказывал, что один дед, поднявшись в лес на охоту, не мог белку убить. А белку ведь очень легко застрелить. Он один патрон выстрелил, второй, третий, а потом догадается, что его кто-то «сглазил»! Он, взъмёт, да и весь свой патрон-таш в неё расстреляет, и только потом белка умрёт. Дед тот, взъмёт, да и костёр разожжёт, да захочет белку сжечь. А тем временем к нему в лесу подойдёт мужик, его сосед, и попросит, чтобы не сжигал.

- Но, ежели ещё раз меня сглазишь, думай сам, - сказал ему дед и белку не сжёг».

Подобную же историю рассказывала уроженка деревни Сёльбы Светлана Ивановна Селиванова о своем деде Василии Семёновиче Селиванове, которому отца досталось кузнецкое дело. Само это ремесло в обыденном представлении было связано с колдовством, так как кузнец работал с огнем и металлом, владел определенными знаниями, недоступными для многих.

- «Дело было осенью. Пришёл к деду молодой охотник:

- Не везёт, - говорит, - ничего не попадается на путнике. Добычи нет.

Ну дед и вывел его на улицу, отвёл к бане, стал поливать холодной водой и крестить. Ушёл молодой человек довольный. Через некоторое время бежит с глухарём к нам.

- Двою сразу попались, одного вам принес, - кричит на ходу...».

Существовали аналогичные способы привлечения удачи. Василий Селиванов, уроженец деревни Сёльбы, рассказывал, что его отец, Валерий Никола-

евич Селиванов, маленьkim еще (лет 6 либо 7 ему было), пошёл как-то на рыбалку, а по пути встретил двух бабушек, которые у него спрашивали:

- Куда, сынок, пошёл?
 - Рыбачить.
 - Идём, в холодной бане тебя помоем, чтобы рыба хорошо ловилась.

- Нет, не пойду.
 - Идём, идём, не бойся.

Помыли они его и с того раза, говорит, ему стало везти. «Бывало, рыбачу с отцом, поплавки у нас рядом, у него клюёт, у меня нет», - вспоминает Василий. И до конца жизни с одной лишь удочкой рыбачил, а сети не уважал.

Рыбаки-охотники просили помочь у ушедших на тот свет родственников. Считалось, что перед промыслом нужно было перекреститься (пернапас чётвны) и попросить, чтобы умершие родственники поспособствовали при ловле.

Удачу можно было привлечь и с помощью приговора (нимкыв). Многих, кто вырос в Удорском районе на берегу реки, учили в детстве говорить, когда отпускаешь случайно попавшую

юся маленьку рыбку: «Мамтё да паптё кор» (Позови маму и папу). Это тоже своего рода анахронизм, остаток общеизвестного для всех приговора. Также в шутку до сих пор в деревнях на Удоре говорят про человека, которому сильно везёт, что он знает какой-то «нимкыв».

Но самыми главными составляющими успеха при ловле рыбы, кроме всех вышеперечисленных, являются трудолюбие, опыт и отсутствие жадности. Их невозможно подменить в современных условиях наличием хорошего мотора, деньгами, потраченными на топливо, количеством наживок и снастей. Только трудолюбие может принести достаточный опыт, но и опыт сам по себе без анализа и наблюдений не принесёт должного результата. Ну и самое главное - отсутствие жадности. Опытный, удачливый рыболов, нашедший своё место, подбравший время и способ охоты или ловли, никогда не исчерпает запас своей удачи при условии, что он не будет ловить больше, чем нужно, и будет в тайне держать свои секреты.

Антон БУШЕНЕВ.

